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БЮДЖЕТНА ТА СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКИ:
МЕХАНІЗМИ РЕГУЛЮВАННЯ

Сучасна економічна наука підкреслює необхідність державного регулювання ринкових від-
носин, особливо це необхідно у фінансовій, економічній та соціальній сферах. Реальні умови роз-
витку України передбачають високий рівень перерозподілу фінансових ресурсів через бюджет і
контроль держави за соціально-економічними процесами.

На даний час характерним є збільшення частки бюджетних видатків на соціальні заходи, а
для України істотне збільшення бюджетних видатків є неприйнятним із таких причин: соціальні
зобов’язання в Україні істотно перевищують її фінансові можливості; брак джерел фінансування
бюджетного дефіциту не дає можливості збільшувати видатки державного бюджету, хоча резуль-
тати проведення активної соціальної політики сприяють економічному зростанню. Фінансова
складова соціальної політики, яка включає фінансове забезпечення розвитку культури, освіти, ви-
ховання, систему охорони здоров’я та фізичної культури, пенсій та інших видів соціальних вип-
лат, політики зайнятості, сьогодні розглядається в міжнародній практиці як обов’язкова умова
повноцінного існування й розвитку суспільно-економічної системи. З 60-х років в економічно
розвинених країнах соціальні видатки розглядаються не як непродуктивні витрати, а як інвестиції
в нинішню та майбутню  соціально-економічну стабільність [1].

Актуальність цих проблем підтверджують такі науковці та фахівці з економіки: M. Бордо,
Ч. Кіндлебергер, Л. Еліот, Р. Mанделл, Ф. Норріс, K. Рейнхарт, С. Фішер, M. Фрідмен, О. Василик,
С. Мочерний, К. Рудий, В. Геєць, Ю. Пахомов.

Метою статті є розробка засад формування соціальної складової бюджетної політики та ви-
значення стратегічних пріоритетів державної бюджетної та соціальної політики.

В економічно розвинених країнах для стимулювання внутрішнього попиту й інвестицій
застосовується збільшення державного фінансування заходів щодо підтримки національної
економіки. R. Mundell щодо вивільнення коштів для інвестицій і створення стимулів для зростан-
ня попиту на споживчі товари пропонує зниження податкового навантаження [2]. Великобританія
розробила програму, на яку заплановано витратити близько 23,6 млрд євро, у рамках якої пере-
дбачено відстрочення податкових зобов’язань для малих і середніх підприємств і податкові пільги
для населення з низьким рівнем доходів, а також із 2008 р. знижено стандартну ставку ПДВ із 17,5
до 15%, що дасть змогу залишити в розпорядженні домогосподарств близько 12,5 млрд фунтів
стерлінгів. Витрати на реалізацію цих заходів становитимуть понад 1% ВВП, для фінансування
яких уряд планує запозичити 1 млрд фунтів стерлінгів [3] і які передбачається компенсувати за
рахунок збільшення ставки податку з доходів для фізичних осіб із високим рівнем доходів.
Країни-члени ЄС не запроваджуватимуть скорочення ставки ПДВ, оскільки, на їх думку, такий
захід не приведе до пожвавлення споживчого попиту, а будуть збільшувати державні видатки на
надання допомоги виробникам автомашин і будівельним компаніям у рамках програми до 2013 р.
Фінансування цих заходів призведе до збільшення бюджетного дефіциту в різних країнах ЄС, то-
му Єврокомісія тимчасово, терміном на один рік, дала право перевищити показник Маастрихтсь-
кого критерію бюджетного дефіциту, який становить 3% ВВП країни [4].

Результатом реалізації соціальної політики, яка забезпечує якісний людський розвиток,
рівень та можливості розвитку її громадян за певних соціально-економічних умов, є задоволення
явних і латентних потреб населення країни, що забезпечують його життєдіяльність та розвиток.
Актуальність визначення теоретичних та практичних рекомендацій щодо вдосконалення напрямів
фінансування соціального розвитку для забезпечення конкурентоспроможності країни та її
регіонів підтверджує Закон України «Про Державний бюджет України на 2011 рік» [5],
пріоритетними цілями якого визначено поліпшення добробуту громадян і забезпечення успішного
реформування системи державних фінансів.

Пріоритетними напрямами соціального розвитку в контексті бюджетного фінансування є
формування системних механізмів його забезпечення, які дозволять досягти синергетичного ефек-
ту через відновлення інтегральності національної економіки:



стимулювання бюджетного та податкового чинників соціального розвитку, підвищення
ефективності бюджетних та інвестиційних видатків на людський розвиток;

створення ефективної інституційної системи освоєння кредитних ресурсів із розвитком
механізмів довгострокового кредитування для забезпечення людського розвитку в регіоні;

взаємодія капіталів комерційних банків і промислових підприємств для забезпечення
соціального кредитування;

орієнтація національної соціальної стратегії на примноження й ефективне використання
людського капіталу із системною розбудовою систем освіти, культури, охорони здоров’я;

підвищення доходів, заробітної плати через підвищення продуктивності праці;
переорієнтація соціальної політики на страхові засади фінансування при підвищенні

ефективності прямого витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби.
У програмі економічних реформ на 2010-2014 рр. сформовано принципи довгострокового

економічного зростання на основі реформування та модернізації наявної економічної системи.
Вирішення цих завдань можливе лише на основі розвитку людського потенціалу, регіонів, забез-
печення ефективного використання головної продуктивної сили суспільства, що можливо на ос-
нові активної соціальної політики. Як свідчить досвід розвитку країн Східної Європи, найкращий
синергетичний ефект дають проекти, що ґрунтуються на таких засадах [6]:

інтегрований регіональний розвиток – зміцнення ролі міст і центрів зростання через удоско-
налення соціальної інфраструктури та житла, модернізацію міського транспорту, підтримку еко-
номічної активності в міських районах, поліпшення екології та навколишнього природного сере-
довища міських та приміських зон розвитку;

регіональна відкритість – для забезпечення ефективних зв’язків між міськими зонами й від-
даленими від них районами через дорожнє та транспортне будівництво, активізацію будівництва
інфраструктури енергетичних зв’язків, удосконалення інфраструктури мереж комунікаційних та
інформаційних технологій;

регіональний розвиток та співробітництво – через залучення інвестицій для поліпшення
умов життя на регіональному рівні із пріоритетом інвестицій у промислову, освітню інфраструк-
туру та інфраструктуру охорони здоров’я. На практиці цей процес відбувається за рахунок активі-
зації регіональної ініціативи, об’єднання фінансових та матеріальних ресурсів сусідніх регіонів;

розвиток туризму – пріоритетами цього напряму є розвиток та модернізація туристичної ін-
фраструктури через упорядкування культурних та історичних пам’яток і розвиток готельного сек-
тору; удосконалення туристичного обслуговування в межах усієї країни; зміцнення партнерства
між суб’єктами туристичної сфери й інших сфер, що пов’язані з туризмом. Розвиток туризму
створює сприятливі умови для розвитку малого бізнесу, особливо у сфері послуг, сприяє зростан-
ню самозайнятості населення, зменшує безробіття.

Діяльність українського уряду, зокрема у фінансовій сфері, у 2010-2011 рр. характеризується
систематичними заходами, що мають на меті забезпечення економічного зростання й підвищення
благополуччя населення. В умовах необхідності реалізації довгострокової соціально-економічної
політики у сфері модернізації, структурного оновлення української економіки, підвищення рівня
та якості життя населення істотно зростає роль управління фінансовим забезпеченням соціальної
сфери. У зв'язку із цим приділяється особлива увага розвитку механізмів управління й удоскона-
лення інструментів реалізації середньо- і довгострокових пріоритетів держави у сфері соціально-
економічного розвитку, зокрема запровадженню комплексу заходів бюджетного фінансування
соціальної сфери, спрямованих на вирішення найбільш актуальних завдань щодо людського роз-
витку та забезпечення соціальної орієнтації економіки України. Показники інфляції та зростання
валового внутрішнього продукту в Україні перебувають у межах орієнтирів Державного бюджету
за 2010 р. Соціальні виплати у 2010 р. були збільшені на 43 млрд грн порівняно з 2009 р., що ста-
новили 24,1%, але соціальні виплати та заробітна плата в Україні є невисокими й потребують
підвищення соціальних стандартів.

Протягом останніх років в Україні спостерігається помітне зростання бюджетних соціальних
витрат – на соціальний захист і соціальне забезпечення, освіту, науку, охорону здоров’я тощо,
тобто видатків бюджетів на людський розвиток. Український парламент у 2010 р. прийняв нову
редакцію Бюджетного кодексу, виключивши з документа пропозиції, що надають Кабінету
Міністрів право вносити зміни до закону про підвищення соціальних стандартів. Верховна Рада
України також внесла зміну до норми, що стосується перерозподілу бюджетних коштів, – у новій



редакції при розподілі бюджетних коштів Кабінет Міністрів має погоджувати своє рішення з
бюджетним комітетом Верховної Ради. Таким чином, Бюджетний кодекс України передбачає
розширення сфери застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі, удоскона-
лення управління борговою політикою, виняткове спрямування надпланових доходів державного
бюджету на реалізацію пріоритетних інвестиційних програм і вжиття заходів, пов'язаних із
здійсненням соціальних реформ, посилення фінансового контролю за цільовим і ефективним ви-
користанням бюджетних коштів [7].

Прийнятий Закон про «Державний бюджет України на 2011 рік» визначив доходи в розмірі
281,5 млрд грн, що на 28,7 млрд грн, або на 11,4%, більше, ніж у 2010 р. Витрати державного бю-
джету заплановані на рівні 321,9 млрд грн і збільшаться проти планового показника на поточний
рік на 16,3 млрд грн, або 5,3%. Таким чином, з урахуванням інфляції, реальні витрати бюджету
знизяться, що позитивно впливатиме на стабілізацію фінансово-економічної системи України. Із
цією метою бюджетом на 2011 р. передбачено значне зменшення соціальних видатків. Уперше за
останні вісім років зростання реальних соціальних показників очікується меншим, ніж зростання
економіки. У бюджет закладено прогнозоване зростання реальної заробітної плати на 4%. З ура-
хуванням прогнозованого рівня інфляції реальні показники базових соціальних стандартів 2011 р.
в Україні залишаться на рівні 2010 р. Вивільнені фінансові ресурси мають бути спрямовані на:

компенсацію втрат бюджету від зниження податкового тиску на економіку;
збільшення доходів місцевих бюджетів за рахунок передачі їм фінансових джерел, раніше

закріплених за державним бюджетом;
зниження дефіциту бюджету;
погашення заборгованості з відшкодування ПДВ минулих періодів.
Аналіз тенденцій бюджетного забезпечення соціального розвитку виявив, що його пробле-

мами є:
система соціальних виплат населенню, що здійснюються у формі соціальних пільг,

соціальної допомоги, субсидій, є складною та непрозорою;
низький рівень охоплення бідного населення соціальною підтримкою, тільки 56,8% неза-

можного населення, за критерієм прожиткового мінімуму, одержують один вид соціальної
підтримки;

низька адресність при наданні соціальної підтримки: розподіл державних соціальних
трансфертів є неефективним, менше 23% від їх загальної суми потрапляють до бідних, майже 17
млрд грн щорічно, близько 6% доходів бюджету, надаються іншому населенню;

механізм надання житлових субсидій та пільг з оплати житлово-комунальних послуг побу-
дований на завищених нормативах споживання цих послуг, що призводить до неефективного ви-
користання коштів бюджету;

надання більшості видів допомоги відбувається без урахування рівня доходів і власності в
розпорядженні одержувача допомоги, соціальна допомога орієнтована на максимальне охоплення
населення;

брак необхідної інформації для обліку й моніторингу фактично спожитої соціальної допомо-
ги й оцінювання доходів претендентів на її одержання;

відсутність у системі соціальної підтримки стимулів для ефективного використання
виділених на неї коштів, завищені норми споживання комунальних послуг для населення. Зокре-
ма, в Україні норма споживання води 108 м3 на рік на одну людину, тоді як у країнах Європи – 73
м3.

Фінансове забезпечення розвитку людського потенціалу має здійснюватися шляхом форму-
вання новітніх інструментів виконання державою її традиційних функцій у соціально-економічній
сфері. Для ефективного виконання своїх регулюючих функцій держава має у своєму
розпорядженні такі важелі, як законодавство країни, національний бюджет, система податків то-
що, ефективне застосування яких сприятиме доступності для всіх громадян таких базових
соціальних послуг, як освіта та охорона здоров'я, перерозподіл соціальних витрат держави, тільки
на вразливі групи населення, при одночасному скороченні допомоги забезпеченим сім'ям; надання
громадянам можливостей більш високого соціального рівня споживання за рахунок власних
доходів. При цьому необхідно чітко розділити дві цілі: по-перше, захистити від жорсткого впливу
ринку соціально вразливі верстви населення, які не можуть обійтися без соціальної підтримки



держави; по-друге, сприяти економічній активності різних верств населення за допомогою
соціально-економічної політики.

Таким чином, фінансове забезпечення соціального розвитку має містити такі стратегічні на-
прями [9]:

удосконалення інституційного середовища щодо забезпечення бюджетного фінансування
людського розвитку;

нарощування інвестицій у людський капітал;
розроблення матриці видів соціальної підтримки і проведення аудиту видів соціальної до-

помоги та пільг із затвердженням переліку несеквестованих статей бюджету, зокрема пенсійні ви-
плати, соціальні трансферти інвалідам, витрати на освіту та охорону здоров’я, перенавчання без-
робітних, витрати на адресні соціальні виплати;

запровадження непрямих методів оцінювання доходів громадян, які претендують на одер-
жання соціальної підтримки зі створенням єдиної бази даних одержувачів усіх видів соціальної
підтримки, єдиного інформаційного середовища для органів праці й соціального захисту населен-
ня, Пенсійного фонду, Державної податкової адміністрації;

попередження зниження реальної заробітної плати в умовах прискореної інфляції шляхом
розробки практичного механізму індексації оплати праці;

самообмеження держави задля скорочення неефективного втручання в економіку та соціа-
льну сферу, а також зниження податкового навантаження на підприємницьку діяльність;

упровадження механізму державного соціального замовлення для забезпечення конкуренції
за бюджетні кошти при наданні державних і муніципальних послуг у сфері соціального захисту,
охорони здоров'я, освіти і культури з урахуванням особливостей функціонування даних галузей;

підвищення ефективності бюджетних видатків на соціальні цілі через активне застосування
програмно-цільового методу та досягнення дієвості середньострокового бюджетного планування;

корелювання динаміки видатків соціального спрямування та темпів економічного зростання.
Фінансове забезпечення людського розвитку передбачає вирішення проблем з урахуванням

наявних бюджетних та загальних ресурсних обмежень при активному сприянні входженню
України до високорозвинених держав із високою якістю та рівнем життя й забезпеченням можли-
востей для самореалізації особистості в суспільстві, базових соціальних стандартів та гарантій для
малозабезпеченого населення. Зростання інвестицій у людський капітал, розвиток соціальної
інфраструктури, через яку відбувається формування кадрового, соціального, інтелектуального
потенціалу суспільства, сприятимуть людському сталому розвитку.

Через виникнення ряду проблем при фінансуванні соціальної сфери, що накопичувались рока-
ми, є потреба у створенні системи управління державними фінансами, спрямованої на забезпечення
сталого економічного зростання й гарантованого виконання державою своїх соціальних зобов'язань.
Це є можливим на засадах використання інноваційних механізмів управління державними фінансами
й нового впорядкованого та системного нормативно-правового законодавства, застосування ефектив-
но діючої системи бюджетного фінансування соціальних заходів, що стане важливою складовою ста-
лого розвитку України.

Найбільш актуальними проблемами сучасного економічного розвитку країни є надмірні
соціальні зобов’язання держави, підтримка патерналістських настроїв населення, неспрямованість
державної політики на формування соціальної стратегії, за якої б видатки на соціальне забезпе-
чення не тільки не обтяжуватимуть економіку, але і стимулюватимуть економічний розвиток.

Задля стимулювання проведення соціально-економічних реформ у регіонах, сприяння
підвищенню ефективності використання коштів державного бюджету на соціальні цілі,
пропонується розробити ефективний механізм фінансування пріоритетних соціальних програм,
які сприятимуть регіональному розвитку. Він має базуватися на принципах: концентрації ресурсів
на пріоритетних напрямах соціально-економічного розвитку; розробленні та запровадженні мето-
дики соціального моніторингу й аудиту програм соціальної підтримки, оцінки доходів
претендентів на соціальну допомогу з використанням прямих і непрямих методів визначення
доходів, а також з урахуванням майнового стану та для оцінювання ефективності бюджетних про-
грам соціальної спрямованості; розробки нормативних документів щодо регулювання питань
благодійного фінансування соціальних програм для стимулювання інвестицій у людський капітал.

Бюджетні ресурси як інструмент забезпечення та регулювання соціально-економічного роз-
витку регіону – це сукупність усіх надходжень до бюджету регіону, а також витрат, що



здійснюються для забезпечення населення відповідними економічними та соціальними благами.
Аналіз практики регулювання економічних процесів на державному та регіональному рівні дозво-
лив визначити напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму управління бюд-
жетними ресурсами та запровадити такі заходи щодо розвитку людського потенціалу [9]:

у державних та регіональних програмах соціально-економічного розвитку й інших стратегі-
чних документах визнавати збереження людського потенціалу як пріоритет соціально-
економічного розвитку держави;

програмні заходи мають бути узгоджені із завданнями стратегічного розвитку відповідних
галузей економіки і соціальної сфери, із визначенням показників ефективності, що
відображають реальний внесок від реалізації цих заходів у соціально-економічний розвиток регіо-
ну;

забезпечити взаємозв’язок стратегічного та бюджетного планування через створення ком-
плексної системи моніторингу показників реалізації програмних заходів і інвестиційних проектів
у системі стратегічного регіонального планування для збалансованого розвитку регіону;

розробити цільову програму стимулювання самозайнятості та підприємництва для населен-
ня регіону;

запровадити нормування питань доброчинної діяльності у сфері фінансування соціальних
програм для стимулювання інвестицій у людський капітал. При цьому доцільно враховувати дос-
від європейських країн, де близько третини соціальних програм фінансується приватними благо-
дійними фондами, що виділяють кошти на фінансування соціальних програм і проектів;

удосконалити систему розподілу видаткових зобов’язань із фінансування соціальної сфери
між державним та місцевими бюджетами через вироблення чітких критеріїв надання державної
підтримки розвитку регіону;

визначити функції бюджету при регулюванні соціального розвитку;
розробити методику оцінки ефективності здійснених бюджетних видатків на основі викори-

стання індикаторів досягнення цілей людського розвитку;
оптимізувати структуру об’єктів соціальної сфери, що знаходяться на бюджетному фінансу-

ванні;
ефективність фінансування соціальної сфери має визначатися не кількісними, а якісними

показниками;
розробити напрями щодо забезпечення соціальної орієнтації економіки: підтримка пожвав-

лення економіки, забезпечення сталості позитивних тенденцій у соціальній сфері;
визначити допустиму частку видатків на соціальні  цілі в таких розмірах, які не впливати-

муть на інвестиційну активність і не послаблятимуть мотивації до високопродуктивної праці;
визначити відповідність показників рівня життя населення та соціальних стандартів темпам

розвитку економіки України;
проаналізувати взаємозв’язок стану людського розвитку із системою бюджетного фінансу-

вання для визначення засад забезпечення людського розвитку через бюджетні механізми.
Соціальне спрямування бюджету безумовно сприяє забезпеченню соціального розвитку че-

рез підвищення економічної активності населення, забезпечення належного рівня життя непрацез-
датним та потребуючим допомоги верствам населення. У сучасних економічних умовах для за-
безпечення соціальної спрямованості бюджетної політики має діяти диференційований підхід [9]:

підтримка тих громадян, які не в змозі забезпечувати свій добробут власними зусиллями, і
стимулювання ефективної економічної діяльності працездатного населення;

інвестиції в людський капітал через стимулювання ефективної економічної діяльності пра-
цездатного населення є важливим чинником забезпечення соціального й економічного розвитку.

Практична реалізація вищезазначених заходів, за умови послідовних та системних дій усіх
владних структур, сприятиме підвищенню життєвого рівня населення, якісного людського роз-
витку, дасть змогу побудувати у країні ефективну соціальну систему й забезпечити сталий розви-
ток.

Таким чином, фінансове забезпечення соціального розвитку має здійснюватися через [9]:
гармонізацію соціальної та бюджетної політики;
підвищення ефективності бюджетних витрат і прогнозування наслідків регуляторних рішень

соціальної та бюджетної політики з позицій людського розвитку;



запровадження такої бюджетної політики, яка має бути спрямованою на досягнення станда-
ртів людського розвитку;

реалізацію конкретних соціально-економічних програм, метою кожної з яких є досягнення
чітко визначеної мети людського розвитку;

використання показників людського розвитку як індикаторів соціального ефекту бюджетних
програм.

Сучасні принципи формування соціально-економічної політики держави мають бути орієн-
товані на пріоритетність соціального розвитку, тобто на забезпечення розвитку людини, в інте-
ресах людини і власними силами людини. Оскільки розвиток людини має відбуватись у сприятли-
вому економічному, соціальному середовищі, то завданням держави є створення такого середо-
вища за допомогою відповідних фінансових, матеріально-технічних та інших ресурсів. Для
України 2010-2011 рр. стали особливими щодо розвитку системи державних фінансів, формуван-
ня та прийняття державного бюджету. Бюджет уперше сформовано на новій законодавчій основі –
новій редакції Бюджетного та Податковому кодексах, які акцентуватимуть увагу на регіональному
рівні, що веде до активного залучення до бюджетного процесу значної кількості фахівців цен-
тральних, регіональних та місцевих органів виконавчої влади.

У лютому 2011 р. Рішенням Ради регіонів щодо Реформи регіонального розвитку в 2011 р.
вирішено створити сучасний інститут, функціями якого є фінансове забезпечення регіонального
розвитку, – Державний фонд регіонального розвитку, що сприятиме розв'язанню першочергових
проблем для прискореного розвитку регіонів, особливо для забезпечення формування якісного
людського потенціалу [10]. Ураховуючи тенденції економічного розвитку, на 2011 р. прогнозува-
лося, що дохідна частина бюджету становитиме понад 300 млрд грн, що більше від запланованого,
та відповідно передбачалася можливість виділити додатково приблизно 5 млрд грн на соціальний
розвиток регіонів [11].

Висновки. Таким чином, бюджетне забезпечення людського розвитку є недосконалим, про
що свідчать низькі обсяги фінансування соціального розвитку: освіти, охорони здоров’я; неефек-
тивна система соціальної підтримки, яка є складною та непрозорою, з низькою адресністю при
наданні соціальної допомоги, що обумовлює її переважне спрямування не на бідні верстви насе-
лення. Це призводить до збільшення навантаження на соціальний бюджет, нецільового викорис-
тання ресурсів соціальної допомоги й неефективного вирішення проблем бідності та малозабезпе-
ченості. Аналіз стану бюджетного забезпечення соціального розвитку України визначив несприя-
тливі тенденції, їх причини та наслідки в цій сфері. Надано пропозиції щодо вдосконалення дер-
жавної та регіональної соціально-економічної політики, які сприятимуть підвищенню конкуренто-
спроможності регіонів в умовах сталого розвитку, з аналізом стану та проблем забезпечення бю-
джетного фінансування людського розвитку і пропозицій щодо їх розв’язання.

Подальші дослідження з об’єднання проблематики людського розвитку та соціального бю-
джету є актуальними з огляду на те, що дотепер залишаються невирішеними проблеми методоло-
гічного та методичного характеру державного регулювання людського розвитку та його механіз-
мів, насамперед бюджетних, з метою гармонізації діяльності всіх гілок влади для забезпечення
загальнодержавних пріоритетів соціальної політики на всіх рівнях управління. Тому необхідним є
розроблення методологічних засад єдиного підходу до соціальної та бюджетної політики, потре-
бують наукової розробки поняття та функції бюджету з позиції визначення його ролі як регулято-
ра людського розвитку, забезпечення людського розвитку за допомогою бюджетних механізмів.
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